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Kurzbeschreibung zum

Hufbeschlagsprogramm

Velsen 40

48231 Waredorf

Tel : 02581  9490950

Fax : 02581  9490951

Mob : 0160 2903088

e-Mail : hufbeschlag@sh-ording.de
Einstellung :

Hier gelangen Sie in die Einstellungen des Programms.

Geben Sie hier an nach wieviel Tagen Sie ein Pferd in der Vorschau sehen möchten und wieviel tage weiter als Standardwerte gelten sollen. Wenn Sie [Pferd als ausgew. Anzeigen] haben alle Einträgen in der Vorschauliste bereits ein Häckchen.

Geben Sie darunter den aktuellen MwSt-Satz ein. Dieser ist Standardmäßig vorgegeben.

Geben Sie darunter den aktuellen Kassenbetrag ein. Beachten Sie das Sie diesen Betrag nur eingeben sollten wenn Sie sicher sind das Sie mit dem Programm Ihre Kasse führen wollen. Dieser Eintrag kann nicht gelöscht werden.
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Geben Sie daneben die Daten ein ab wann eine Rechnung als offen gelten soll, sowie die Mahnbeträge und den Mahnzins.

Darunter können Sie wählen ob Sie die Beschlags-Vorschau oder Termine verwalten wollen.

Rechts daneben können Sie wählen ob Sie die Pferd nach Besitzer oder Pferdenamen eingeben wollen. Ändern Sie diese Option nur nach Rücksprache oder wenn Sie sich sicher sind.

Darunter können Sie wählen ob die ob Sie Rechnungen als Übersichtsliste oder als Ansicht anzeigen lassen möchten.

Darunter können Sie wählen ob die ob Sie Mahnungen als Übersichtsliste oder als Ansicht anzeigen lassen möchten.

Darunter können Sie wählen ob die ob Sie ein eigenes Briefpapier habe. Wenn Sie hier Ja wählen wird die Rechnung ohne Briefkopf gedruckt. Wenn Sie hier Nein wählen wird der Standardbriefkopf gedruckt. Sie haben dann die Möglichkeit anzugeben ob Sie ein eigenens Logo haben. Wenn ja Speichern Sie dieses unter C:\Programme\Hufbeschlag als Logo.bmp und wählen Sie Ja aus.

Sehr geehrte Damen und Herren

Zunächst einmal möchte ich mich bedanken das Sie sich für dieses Programm entschieden haben. Das Programm „Hufbeschlagsprogramm“ ist für die Bedürfnisse und Belange der Datenerfassung, Rechnungsschreibung und Buchhaltung in Hufbeschlagsbetrieben entwickelt worden.

Das Programm sollte ohne größere Einarbeitung von Ihnen zu nutzen sein.

Wenn Sie mit dem Programm arbeiten sollten Sie sich zunächst merken das Sie mit dem Programm keine Rechnungen schreiben. Sie geben lediglich Ihre Arbeit (Beschlag eingeben) ein, aus dieser Arbeit (Beschläge) errechnet das Programm die Rechnungen zu dem Zeitpunkt an dem Sie diese Funktion aufrufen. Diese Rechnungen können Sie dann gesammelt ausdrucken.  

Die weiteren Funktionen des Programms umfaßt 

· die Darstellung einer Vorschau der zu beschlagenden Pferde 

· die Ausgaben-Erfassung

· die Einnahmenerfassung

· das führen des Kassenbuchs

· das Mahnwesen

· Anzeigen von offenen Posten

· die Umsatzübersicht

· und eine Übersicht Einnahmen – Ausgaben

· Erfassen und bearbeiten der Stammdaten

Beachten Sie bitte das Sie vor Aufnahme Ihrer Arbeit keine Erfassung der Stammdaten notwendig ist. Sie können unmittelbar nach erfolgreicher Installation und Eingabe Ihrer Firmendaten mit der Beschlagseingabe (Arbeitserfassung) beginnen. Sollte das Programm im laufe der Beschlagseingabe (Arbeitserfassung) Namen und Material erkennen die nicht in den Stammdaten enthalten sind werden Sie gefragt ob Sie diesen Namen / Material hinzufügen wollen. Bestätigen Sie dies und die Daten werden den Stammdaten hinzugefügt.

Wenn Sie dieses Grundprinzip beachten werden Sie sehr schnell und effektiv mit dem Programm arbeiten können. Ansonsten gilt das was geschrieben steht wird durch anklicken ausgeführt.

Pferdedaten :

Bei den Pferdedaten können Sie wie schon bei der Beschlagseingabe beschrieben neue Besitzer und Standorte (Ställe) durch Eingabe in das entsprechende Feld durch Übernahme hinzufügen. Auf der rechten Seite können Sie im Feld Eigenheiten des Pferdes entsprechende Besonderheiten zu Pferd notieren (wie z.B. nicht anbinden, schlägt h.r. usw.) diese werden dann in der Vorschau mit angegeben. In dem Feld Bemerkung können Sie z.B. einen Behandlungsverlauf eingeben.

! Bitte löschen Sie keine Pferd zu welchen bereits Rechnungen geschrieben wurden !
Blenden Sie diese Pferde aus wenn diese nicht weiter erscheinen sollen.

Hat ein Pferd einen neuen Besitzer bekommen welcher schon im Programm vorhanden ist ändern Sie einfach den Besitzernamen im entsprechenden Feld durch Auswahl. Geben Sie ansonsten einen neuen Besitzer ein und übernehmen diesen. Dies hat den Vorteil das die Daten zu Pferd weiterhin erhalten bleiben. Die alten Beschläge werden weiterhin auf den alten Besitzer gebucht. Verfahren Sie ebenso bei einem Stallwechsel.

Standorte :

Bei den Standorten gibt es keine Extras welche einer gesonderten Erklärung bedürfen.

Material :

Hier verbirgt sich ihre Materialliste. Geben Sie hier neues Material ein oder bearbeiten Sie Ihre Liste. Achten Sie bitte Darauf das eine CodeNr nur jeweils einmal vergeben werden kann. Je nach dem ob Sie lieber glatte Netto- oder Bruttobeträge hätten löschen Sie den Nettobetrag komplett so das daß Feld leer ist und bestätigen mit der Entertaste [], Sie gelangen jetzt in das Feld Bruttobetrag. Geben Sie hier den Bruttobetrag ein nach bestätigen mit der Entertaste [] gelangen Sie in das Feld Nettobetrag zurück welcher auch schon berechnet wurde.

!! Bitte löschen Sie keine Materialeinträge  welche bereits Rechnungen verwendet wurden !!

Händler :

Bei den Händlerdaten gibt es keine Besonderheiten welche eine gesonderte Erklärung bedürfen.

Bez. Ausgaben :

Verwalten Sie hier die Bezeichnungen für Ihre Ausgaben.

Der Startbildschirm

 Nach der Installation starten Sie das Programm über Start -> Programme -> Hufbeschlagsprogramm -> Hufbeschlagsprogramm.

Das Programm wird gestartet und sie erhalten das folgende Startbild.
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Durch klicken auf die einzelnen Elemente werden die dazugehörigen Funktionen gestartet.
Durch klicken auf Beenden wird entweder das Programm geschlossen oder das jeweilige Fenster.

Besitzerdaten

Hier haben Sie die Optionen für [Eingeben] und für [Bearbeiten] und [Auflistung(Druck)]

Eingeben / Bearbeiten:

Durch klicken auf [Eingeben] können Sie einen neuen Besitzer hinzufügen. Durch Klicken auf [Bearbeiten] erhalten Sie ein Auswahlfenster zur Auswahl eines Besitzer welchen Sie anzeigen oder bearbeiten möchten. Beachten Sie bitte das Sie den Besitzer bei Änderung von Adresse oder Namen nicht neu eingeben sollten sonder lediglich die Änderungen hier vornehmen sollten. Im oberen Bereich wird ein Programminterner Name angezeigt. Diesen können Sie frei wählen um so eine bessere Übersicht zu behalten. z.B. hat sich der Name und die Adresse eines Kunden durch Heirat geändert. Tragen Sie die neuen Daten in die entsprechenden Felder ein und belassen Sie den internen Namen wie er war und ergänzen Sie ihn um den neuen Namen wie z.B. „Meier jetzt Müller“ in allen Übersichten wird der Name fortan so angezeigt. Dieser Name erscheint nicht im Briefkopf. Im unteren rechten bereich können Sie durch anklicken wählen ob dieser Besitzer Steuerpflichtig ist, eine Sammelrechnung bekommen soll und ob der Besitzer in den Auswahllisten erscheinen (angezeigt) werden soll.
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Beschlag eingeben / bearbeiten

Durch einen Klick auf Beschlag eingeben erhalten Sie das Fenster zur Beschlagseingabe.

Geben Sie im Feld Datum das Datum ein an dem die Arbeit ausgeführt wurde. Im Feld Besitzer geben Sie den Besitzernamen ein. Sollte der Name nicht vorhanden Sein können Sie in von hier aus direkt eingeben. Es müssen nicht alle Daten eingegeben werden, Sie können die fehlenden Daten im nachhinein eingeben. Verfahren Sie ebenso mit dem Pferdenamen. Die Eingabe eines Pferdes ist nicht unbedingt erforderlich. Wenn z.B. Fahrtkosten oder sonstige Leistungen welche nicht mit einem Pferd zusammenhängen abgerechnet werden lassen Sie den Pferdenamen frei.
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Geben Sie jedes Pferd einzelnd ein. Drücken sie nach der Eingabe der Leistung des Materials die [+] Taste (entweder im Ziffernfeld oder im Zahlenblock) um eine nächsten Eingabe vornehmen zu können. Hierbei bleibt das Datum und der Besitzer erhalten um die Eingabe zu beschleunigen. Um das Datum zu ändern geben Sie einfach das neue Datum ein. Verfahren Sie ebenso mit dem Besitzer wenn sich dieser ändert. Um ein Datum einzugeben können Sie für das aktuelle Jahr, das Format [ 1,10 ] für ein zurückligendes Jahr [ 1,10,2001 ] wählen das Programm stellt die Eingabe dann in das richtig Format um.

Denken Sie bitte daran nach jedem Pferd, durch drücken der [+] Taste, eine neue Eingabe zu starten, wobei wiederum Datum und Besitzer der letzten Eingabe übernommen werden.

Übersicht

Hier haben Sie die Optionen für [Monatsübersicht] und für [Jahresübersicht]

Da sich die Eigenschaften ähnlich sind wird hier nur auf die Auswahl [für Monat] eingegangen.
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Wie schon eingangs erwähnt haben Sie hier die Möglichkeit eine Übersicht Ihrer Einnahmen und Ausgaben sowie die Nachlässe für die gewählte Option anzeigen zu lassen. Die Übersicht beinhaltet alle Eingaben für die gewählte Option und kann als vorlag bei Ihrem Steuerberater dienen. Eventuell  Ist es nach einiger Zeit nicht mehr nötig eine Kopie der Rechnungen bei Ihrem Steuerberater vorzulegen sonder nur diese Übersicht und das Kassenbuch

Rechnungen Zahlungen

Mahnungen Ausgaben
Durch Auswahl dieses Feldes gelangen Sie in den Bereich in welchen die Abrechnung und die Übersicht über Zahlungen und Ausgaben , Umsätze und Übersichten sowie das Kassenbuch erfolgt. Ebenfalls können Sie von hier aus weitere Beschläge eingeben oder Beschläge anzeigen und ändern, damit Sie nicht zwischen den Ansichten während Ihrer Arbeit wechseln müssen.

Auf der linken Seite sehen Sie die Rubrik z.B. Ausgaben, Beschlag oder Rechnungen, rechts daneben können Sie die dazugehörige Funktion durch Klick aufrufen. Sollte für die entsprechende Funktion eine Auswahl Ihrer Daten nötig sein, z.B. Beschlag  - > Bearbeiten, so erhalten Sie ein entsprechendes Auswahlfenster um die Auswahl zu treffen.
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Umsatz

Hier haben Sie die Optionen für Monat und für Jahr

Da sich die Eigenschaften ähnlich sind wird hier nur auf die Auswahl [für Monat] eingegangen.

Bitte beachten Sie das es sich hier um Umsätze Ihrer Arbeit handelt und nicht um in Rechnung gestellte Arbeit handelt. Es werden alle Beschläge des Monats angezeigt unabhängig davon in welchem Monat diese Berechnet wurden.

Wie schon in der Zahlungsansicht haben Sie hier im oberen Bereich eine Auswahlleiste mit welcher Sie zwischen verschiedenen Anzeigemöglichkeiten wählen können. Wie gesagt handelt es sich hier um die Umsätze der Arbeit also werden auch die verschiedenen Anzeigemöglichkeiten nur nach der geleisteten Arbeit erfolgen.
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Rechnungen

Hier haben Sie drei Optionen Vorschau, Erstellen und Anzeigen.

Vorschau :

Nach Aufrufen der Vorschau erhalten Sie eine Übersicht über die zu erstellenden Rechnungen. Hierbei wird noch nicht nach Einzel- und Sammelrechnungen unterschieden. Es werden die Besitzer die Anzahl der Beschläge und die Netto-, MwSt- und Bruttobeträge angezeigt.

Durch klicken auf den Besitzernamen erhalten Sie ein neues Fenster in welchem die wichtigsten Daten zu diesem Besitzer angezeigt werden. Durch klicken auf die Anzahl der Beschläge erhalten Sie ein Fenster in welchem Sie die Arbeit einsehen können die für diesen Besitzer abgerechnet werden muß.
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Mahnungen

In diesem Fenster erhalten Sie nach Einstellung eine Übersicht oder eine Ansicht der Besitzer die offenen Rechnungen bei Ihnen haben. In der Übersicht können Sie durch klicken auf den Besitzernamen die Besitzerdaten anzeigen lassen. Sollte nur eine Rechnung offen sein können Sie diese durch einen Klick auf den offenen Betrag (wie schon bei Zahlungen eingeben) zur Begleichung der Rechnung akzeptieren. Die Rechnung wird dann ausgebucht und ein Nachlaß gesetzt. Durch einen Klick auf Mahnung anzeigen [-----] können Sie in die Mahnungsansicht wechsel. Durch einen Klick auf Mahnung drucken [-----] wird eine, je nach Mahnstufe Zahlungserinnerung, Erste Mahnung oder Zweite Mahnung gedruckt.
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In der Mahnungsansicht haben sie durch einen Klick auf den offenen Betrag ebenfalls die Möglichkeit die Rechnung wie schon in der Übersicht auszubuchen. Weiterhin haben Sie hier die Möglichkeit eine Mahnstufe, durch Klicken auf das Kästchen der Mahnstufe, zurückzunehmen. Dies kann dann sinnvoll sein wenn inzwischen gezahlt wurde oder Sie alle Mahnungen drucken lassen haben und Arbeit zu sparen und eine Mahnung nicht weitergeben wollen
Anzeigen :

Hier können Sie die erstellen Rechnungen erneut zur Ansicht aufrufen. Zunächst erhalten Sie ein Auswahlfenster  in welchem Sie eine Auswahl für die anzuzeigenden Rechnungen treffen können z.B. von – bis oder von – bis und Besitzer oder nur Besitzer oder eine bestimmte Rechnung. 

Je nach Auswahl und Einstellung erhalten Sie eine Übersicht wie schon beschrieben oder eine Ansicht der Rechnung/en. Wenn Sie eine bestimmte Rechnung ausgewählt habe erhalten Sie immer die Ansicht.
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In der linken unteren Ecke des Fensters wird, soweit vorhanden Der Status der Rechnung (Zahlungen , Mahnstufen, Nachlaß) angezeigt.

Durch klicken auf [Rechnungsübersicht] erhalten Sie eine Übersicht über alle Rechnungen des angezeigten Besitzers. Durch klicken auf  [Beschlag bearbeiten] gelangen Sie in das Beschlagsfenster und Sie können Änderungen an Ihrer Arbeit vornehmen. Sollte sich hierdurch der Rechnungsbetrag ändern erhalten Sie ein Entscheidungsfenster mit dem Hinweis das sich der Rechnungsbetrag geändert hat. Sie können nun auswählen ob Sie die Rechnung erneut drucken wollen. Durch klicken auf  [Drucken] erhalten Sie wiederum ein Entscheidungsfenster, Hier können Sie auswählen ob alle Rechnungen Ihrer Auswahl oder nur die angezeigte Rechnung gedruckt werden soll. Durch einen Doppelklick auf [Rechnung löschen] können Sie eine Rechnung löschen. Beachten sie aber das dadurch alle zugehörigen Beschläge ebenfalls gelöscht werden.
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